



### "未录取通知书",这事儿可以有

香港中文大学(深圳)近日向未录取考生寄出"未录 取通知书",内含校长亲笔鼓励信和印有校徽的小礼 物。一句"人生路漫漫,若有缘,我们将来仍可重逢",让 不少学子得到抚慰。有收到"未录取通知书"的考生称: 被拒绝却依然感受到尊重,这份感动会铭记很久。有评 论指出:香港中文大学(深圳)这种做法,"让'落榜'不再 是遗憾的句号,而是充满期待的逗号"。也有人提出质 疑,认为这是对未录取考生的"二次伤害"或者是学校的 "营销手段",甚至倘若由此形成风气会导致公共资源的 浪费——各高校花样翻新的录取通知书已经让人眼花 缭乱了,再来个"未录取通知书",这不是瞎胡闹吗?对 于以上种种议论,笔者的观点是:"未录取通知书"这事 儿可以有。

高考录取,所见所闻都是金榜题名的好消息。没有 落榜的吗? 肯定有啊。那为啥看不见失意者? 一是现 在高考录取比例高,据说咱们省的考生可以填报百八十 个志愿,不挑不拣的差不多都能上大学。二是普遍的心 理都是"报喜不报忧",考得好心满意足者万众瞩目很高 兴,没考好心有遗憾者也不愿意让人关注。所以这发榜 后的日子,大家的注意力一直都是"追着状元跑",到了 录取的时候,关注的也是"录取通知书"。香港中文大学 (深圳)把目光不仅投向新生,也投向了那些报考但未录 取的学子,实在是有情有义,也有胸怀有远见的。讲情 义,这些学子虽未能如愿以偿,却因为报考已经表达了 对学校的肯定、信任与向往,"投桃报李"有来有往无论 怎么说都是令人心潮澎湃的。与学校相比,学生个体是 微小的,但学校却没有因其微小而泯灭干众,却一一答 复,足见胸怀。"人生路漫漫,若有缘,我们将来仍可重 逢"一句深情而又勉励的话,或许就会为学校种下未来 硕士研究生、博士研究生的种子,又如何不是一种远 见?香港中文大学(深圳)此举,是对所有学子的尊重, 也是对大学超越现实功利回归教育本源的重塑。大学 之大,不在大楼,而在大师,在大格局、大胸怀。

至于负面的议论,细细思量,恐怕都站不住脚。"二 次伤害"一说,实在是杞人忧天。一则高考生都成年了, 如果一封情真意切勉励有加的"未录取通知书"就能导 致"二次伤害",那也太过脆弱了吧。"营销手段"一说,嗯 嗯,如果这也算得上是"营销",那倒真得为出此手段的 高人点个赞:如此走心之举,哪怕是"营销手段"也不妨 来得多一些。关于"公共资源浪费"一说,更是有点可 笑:人家做了,又没让你跟风,何来浪费?如果大家纷纷 跟风,是不是恰恰说明此举的深入人心呢? 当然,内地 高校录取的和未录取的人数都堪称"巨量",考生报的志 愿也多,如果各个学校都来个"未录取通知书",恐怕考 生也会不胜其扰。所以,这个事儿可以有,但不能必须 有。高校可以根据自己的情况来选择。只是有一点,切 莫搞成东施效颦:某高校也有一份"未录取通知",极简 的几个字"总分低,录取额满",被网友笑谈:不要我就不 要我,何苦"羞辱"本宫?

看起来,不是发不发"未录取通知(书)"的问题,而 是怎么发。发得好,留下的不是遗憾是感动;发得不好 ……还不如不发。



暑期档在网上买的电影票不能退不能改?平台所标注的"不可退不改签"的规则合理吗?近日,据 澎湃新闻报道,记者在五个不同平台上的不同电影院购买相近时段的电影票,发现即使标注着"不支持 退票、不支持改签"的电影票,通过向客服申诉、拨打影院和平台电话等渠道后,都能100%退款。

#### 标注"不可退"的电影票都能退 别把老实人逼成"维权斗士"

不过,这退票渠道藏得深,套路也不少,得费一 番周折,和客服斗智斗勇,有的还要拨打影院电话沟 通,才能成功退票。撕开规则的伪装,露出赤裸的真 相:怕麻烦的消费者认栽,爱较真的消费者可退。

平台和影院并非真的"不能退",而是"不想退" 规则真正拦住的是老实人。平台和影院利用信息不 对称和维权高成本筛选"韭菜",把本该透明公开的 退票服务层层上锁。

从合理性角度看,电影票不退不改,显然不符合行 业发展趋势与市场公平原则。机票、高铁票、演出票等 预约性、时效性强的服务产品,都已建立较为成熟的退 改规则体系,电影票不该成为例外。消费者难免会因 各种突发状况无法按时观影,一张电影票不算昂贵但 也不便宜,因为不能退票改签白白浪费,对消费者不公 平。一般而言,在合理时间内退票不会影响影院的正 常运营。更何况,当下的影院市场能够满座的场次本 就不多,少量退票不会影响电影票再次售出。

从合法性视角分析,"不可退不改签"的规则更 是站不住脚。根据《消费者权益保护法》,经营者不 得以格式条款排除或限制消费者权利。电影票不退 票不改签,属于典型的格式条款,若未显著提示或公 平协商,可能被认定为无效。消费者有权在合理期 限内退货退款,除非商品或服务性质不适宜。电影 票虽属时效性商品,但提前退票并不一定影响二次 销售,一刀切禁止退改,缺乏法律依据。《影院计算机 售票软件系统技术规范》也规定,售票软件应具有退 票功能,并建立相应退票记录。

不可否认,若对电影票的退票改签完全不加限 制,或会出现恶意抢票再恶意退票等情况。而且,距 离开场时间太近的退票,确有可能影响二次销售,进 而给平台和影院带来损失。但更合适的办法,不是 通过将退票渠道隐藏和增加套路,来让"不爱较真、 嫌麻烦"的群体成为"韭菜"。那些被欺负的老实人, 恰恰更有可能是存在真实退票需求的消费者;相反, 那些有组织的恶意退票者可能深谙退改规则,并不

消费者不应被迫成为"维权斗士",影院更不该 将正常服务异化为营利手段。建立合理的退票规则 和标准化流程,既是法治社会的必然要求,亦是行业 健康发展的基石。影院和平台可借鉴机票、高铁票 的退票规则,实行阶梯式退票收费。距离电影开场 时间越近,退票手续费可越高。还可利用技术手段 建立信用体系,对频繁恶意退票的用户进行购票限 制。但退改流程应该诱明,退改入口应该清晰易操 作,而非藏于层层套路之后,让消费者知难而退

欺负老实人的电影票退改规则当休矣。监管部 门应推动出台统一的电影票退改标准,明确各自责 任,平衡多方利益,让规则透明化,让维权简单化。 消费者更不要被电影票"不可退不改签"的规则吓 住,该较真时就要较真,只有更多人站出来,才能戳 破"纸老虎"条款,让层层上锁的退票服务在阳光下

综合广播 FM103.3 《新闻相对论》(周一至周五11:00—12:00)



#### 不要动偷逃税的歪心思

7月28日,国家税务总局有关负 责人在国新办高质量完成"十四五" 规划系列主题新闻发布会上表示, "十四五"期间,紧盯重点人员,依法 查处了一批包括网络主播、明星艺人 在内的高收入人员偷逃税案件。其 中,2021年以来,查处网络主播偷逃 税案件达360余起,查补税款30多亿

依法纳税是公民应尽的义务。特 别是一些明星艺人、网络主播具有较 高知名度和广泛的社会影响力,更应 该带头纳税,担当依法纳税的表率。

而从相关部门查处的案例看,一 些网络主播、明星艺人处心积虑偷逃 税,性质恶劣,危害严重,引发公众强 烈质疑。

"2021年以来,查处网络主播偷 逃税案件达360余起,查补税款30多 亿元",从这组数据看,涉案主播不可 谓不多,涉案金额不可谓不高。

一些头部主播收入不菲,日进斗 金.本该发挥公众人物的示范效应. 却投机取巧走捷径,变着法子偷逃 税,比如隐匿个人收入、虚构业务转 换收入性质虚假申报,抑或将个人从 直播带货取得的佣金转为企业经营 所得等。其行为于法不容,被惩处咎 由自取。

从依法查处网络主播、明星艺人 在内的高收入人员偷逃税,可以看出 相关部门积极履职尽责,回应舆论关 切,把人民群众反映强烈、涉税违法 问题频发的高风险重点行业、重点领 域、重点人群作为重点监督对象,加 大查处力度。

这就提醒包括网络主播、明星艺 人在内的高收入人员,切莫心存侥 幸,不要以身试法。一旦偷逃税,不 仅承担法律责任,还可能身败名裂, 为人唾弃。很显然,一旦放任部分高 收入者凭借其巨大流量与声望,漠视 税法、侵蚀公共财政根基,不仅国家 利益受损,更会动摇普通公民合法承 担纳税义务的信心。

还要看到,随着新技术赋能,多 部门协作,税务部门查处偷逃税更为 精准,也更有力度,比如升级数字化 转型,善用大数据,让查处更高效。 此外,近年来,税务部门积极会同公 安、人民银行、法院等八部门健全一 体化打击涉税违法犯罪的工作机制, 强化对违法行为的精准查处。在这 种背景中,任何人都不要动偷逃税的 歪心思。值得一提的是,税务部门除 了完善跨部门常态化联动监管机制, 持续提升精准监管能力,加大"双随 机、一公开"抽查力度,还加大法治宣 传教育,让税收法治观念深入人心。

杜绝偷逃税行为任重道远。为 此,必须让监管体系如达摩克利斯之 剑般高悬,确保每一分财富都流淌在 阳光之下。 据人民网评

## 精读 时间

2005

# 人生下半场,关起门来过日子

人生上半场,我们总在向外张望。追 逐名利,计较得失,周旋于人情世故的热 闹场。那时的心,像敞开的门,迎八面来 风,却也难免灌进尘埃与喧嚣。

到了下半场,光阴无情催人老,方才 懂得,真正的智慧是学会关起门来过日 子。作家白落梅曾说:"做一个豁达的人, 学会在水中栽月,在狭窄的天地间海阔天 空,在乱世红尘里独自清凉。"

人生下半场,关上门,才能听见自己 的心跳,才能看清生活的本真。

哲学家苏格拉底曾说:"知足是天然 的财富,欲望是人为的贫穷。"人这一生, 真正的富有不在于你抓在手里多少,而在 于你心里能放下多少。

门外的世界很大,诱惑很多,别人的 日子看着总是光鲜亮丽。比来比去,心就 乱了,脚步就沉了,日子也就过得拧巴 了。心被欲望填满,就再也装不下当下的 安稳与快乐。

国学大师季羡林先生晚年,居住在北 大朗润园,是早年分配的老房子。学校多 次提出要给他调换更大、更新的住所,都 被他婉言谢绝。他说:"房子够住就行,大 了空荡荡的,收拾起来还麻烦。"有出版社 想出高价为他出版豪华精装本文集,他不 同意,坚持出普通平装本。他说:"书是给 人看的,便宜点让更多人买得起才好。"

社会上各种荣誉头衔、顾问邀请纷至 沓来。他大多推辞:"我就是个教书匠,那 些虚名挂多了,反而累赘。"季羡林守着清 茶淡饭、满屋书香,专注于自己热爱的学 问,内心充盈而平静。物质上的寡欲,恰 恰成就了他精神世界的富足和晚景的从 容安详。

古人云:"知足者贫贱亦乐,不知足者 富贵亦忧。

把追逐的劲头收一收,把比较的心放 一放。盯着自己没有的,永远觉得匮乏;

珍惜手中握着的,才能体会富足。粗茶淡 饭养胃,知足常乐养心,人生下半场学会 把欲望的门关紧点。

守住内心的边界,满足于眼下的拥 有,日子才能过得踏实长久、有滋有味。 有人说:"外的繁华,并非我们的繁华;门 内的日子,才是我们该过的人生。"门内, 是属于自己的小天地,是卸下重担后的轻 松,是阅尽千帆后的淡然。

别再让无关的风吹皱心湖,别再为过 往的云徒增烦恼。往后余生,门扉轻掩。 在属于自己的小天地里,煮一壶清茶,读 几页闲书,细数流年安稳。 文 妍落

网友 评论

网友: 酒店也有这个问题, , 应该整顿